



# 程贵富：退休不褪色 丹心为人民

□ 河北法制报记者 李胜男

“我在部队时做过雷达标图员、航行调度员、飞行训练参谋，后来转业到法院，做过法官，创办了法院内刊。我就是一块砖，党需要我到哪里，我就到哪里。而且无论在哪个岗位，我都做到无愧于心。”程贵富朴实无华的话语里，闪耀着他对中国忠诚的光芒。

程贵富1963年8月参军入伍，1982年转业至省法院，离任前省法院研究室副主任，曾荣立三等功一次，多次被评为先进工作者和优秀共产党员。

不管是作为军人还是成为法官，程贵富始终胸怀一颗赤子之心，坚守为民服务的初心，砥砺前行，用光和热温暖着群众，用执着和热爱擦拭着胸前的党徽。

## 坚持苦学不辍

17岁参军入伍后，不了解关于雷达标图知识的程贵富从零学起。年轻的程贵富踏实认真，勤奋上进，因工作突出，21岁正式入党。“入党是一件特别神圣的事，在我心中是一个美好的愿望和崇高的理想。成为一名光荣的共产党员，为我的一生确定了奋斗目标。”程贵富感慨地说。

程贵富转业前，部队和地方组织了为期6个月的业务培训。

那段时间，程贵富不知疲倦地学习，不断汲取知识，为后面从事法官工作奠定了基础。

“在法院工作需要专业法律知识，但之前接触不多，那只能一次次给自己加码。”1982年3月，他的角色从一名部队飞行训练参谋转变成一名法官。后来，他到处寻找学习资料，孜孜不倦地请教前辈，订阅法律杂志，还专门报考了中国政法大学法律专科函授班。

“3月份转业，8月份要考试，其间我还被抽调到邯郸法院参与一项调研工作。”程贵富想起那段忙碌备考的日子，直言特别充实。

他白天和同事们一起查卷、阅卷，写阅卷笔录、审查报告，晚上和同事们讨论研究审查意见，工作排得满满当当，可学习也不能耽误。“我每天早上四五点钟起床，到附近公园学习，空气好，还不影响其他同事休息。”程贵富凭借着吃苦耐劳的精神和不服输的毅力坚持学习，最后成功考取了中国政法大学法律专科函授班入学资格。

获得毕业证后，程贵富仍保持着学习习惯，工作之余经常读些法律书籍、杂志，不断“充电”，让自己的业务知识与时俱进。

## 坚守人民立场

在省法院工作期间，程贵富

坚持司法为民，坚持用群众的立场去想问题、办事情。

有一次，程贵富接待了一名上访人。这名来访人的家属因过失伤害罪被判刑，他觉得判刑过重。程贵富耐心倾听当事人讲述，调阅相关卷宗，细心为当事人分析案情，详细解释相关法律规定。来访人被程贵富真诚的工作态度感动，同时通过听讲解也服了气，接受了家人犯罪受罚的事实。

有感于当事人态度的转变，程贵富陷入了深深思考，法官除了要用法律伸张正义，也要懂得换位思考，用暖心的话语慰藉群众，用专业的法律知识服务群众，为群众排忧解难。

在任研究室副主任和《河北审判》杂志主编期间，程贵富注重审判实践中遇到的问题，经常下基层走访调研，组织了一批批令人称道的稿件，服务指导全省法院审判业务，打造了法官们学习交流的“家园”。

## 坚守初心不变

2006年退休后，程贵富为自己总结了“五动”锻炼法，即“动腿”“动眼”“动嘴”“动脑”“动手”。他喜欢骑行，经常骑着自行车走街串巷，发现新鲜事、物；他练习书法，每天总要抽时间写上一会儿，否则会感觉缺些什么；他

乐于种菜，租了不足一分地，经常到地里侍弄……程贵富热爱生活、乐观向上的精神感染了很多人的退休生活被多家媒体报道。

退休后，程贵富报名参加了老年大学的网络计算机课程，勤学好问、积极实践，成为一名“网络达人”。他开通博客、微博，分享生活中遇到的新鲜事、有趣事，用镜头记录世间百态，用照片定格真善美丑，展现社会现象，阅读量最高达到几十万人次。

2011年冬天，程贵富出门看到一个在建小区门口堆着很多铺盖卷、行李，不少农民工围在一起讨论。他上前询问得知，这些农民工工作了几个月，老板没发工资就要给他们放假。看着这些农民工大冷天等在开发小区门口，程贵富很是心疼，就连忙去市场买来一些食物，还从家里提来两壶开水，让农民工兄弟们吃点饭喝点水，暖暖身子。为了帮这些农民工兄弟切实解决问题，程贵富在微博上发布消息，呼吁社会关注农民工工资问题。网友们纷纷为他热心助人的行为点赞。有媒体看到程贵富的微博，主动联系，采访农民工和开发商，对此进行了报道。最后，农民工如愿要回了工资。

“我虽然退休了，但党员是终身的，我仍会释放光和热。”程贵富说。

## 廊坊中院举行“光荣在党50年”纪念章颁发仪式

河北法制报讯（高占国）6月23日，廊坊市中级人民法院隆重举行仪式，为9名老党员颁发“光荣在党50年”纪念章。

会上，廊坊中院领导为党龄达到50周年的9名老党员颁发纪念章。院领导代表中院党组和全体党员对荣获纪念章的老党员表达了崇高的敬意和热烈的祝贺，表示廊坊中院干警将以老党员老前辈为榜样，不忘来时路、薪火永相传，不负众望、砥砺前行，用自身的努力和辛勤汗水把廊坊中院建设得更加美好，为人

民审判事业和社会作出更大贡献。

获颁纪念章的廊坊中院退休院长马汝山代表老党员发表讲话，回顾中院历史，并对法院的未来提出殷切期望。入党积极分子代表郝冬雪发言表示，年轻干警将谨遵前辈的教诲，紧跟党的脚步，为审判事业奉献青春和力量。

会后，老党员们参观了中院党建室和院史馆，在珍贵的老照片前驻足良久，共同追忆激情燃烧的青春时光，重温峥嵘岁月，同庆建党百年。

## 沧州中院庆祝建党100周年

### 举办“牢记革命历史 争当优秀法官”主题演讲比赛

河北法制报讯（尹昊）为热烈庆祝中国共产党成立100周年，进一步增强广大党员干警的荣誉感、责任感、使命感，6月23日，沧州市中级人民法院举办了“牢记革命历史 争当优秀法官”主题演讲比赛。

来自沧州市法院系统的18名干警参加比赛，参赛选手结合自己的工作，讲述干警们在岗位上的鲜活事例，讴歌了新时期法官爱岗敬业、敢于担当的无私奉献精神，抒发对法官这一职业的崇敬之情和立志投身审判事业、做一名优秀法官的

坚定信心。选手们充满深情、慷慨激昂的演讲，打动了现场的评委和观众，比赛现场不断爆发出热烈掌声。

此次演讲以现场打分的形式，逐一公布分数，最终评出了一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。演讲比赛结束后，现场举行了颁奖仪式。此次演讲比赛极大地鼓舞了干警们的工作热情，鼓励党员、干警们牢固树立维护公平正义的价值追求和职业理想、坚定法治信仰。干警们纷纷表示，今后会忠诚司法事业，努力为推进法治中国建设作出更大的贡献。

## 追寻英雄足迹 传承革命精神

### 张家口中院开展主题党日活动

河北法制报讯（潘守成）为隆重庆祝中国共产党成立100周年，营造学习英模、崇尚英模、争当英模的良好风尚，6月17日上午，张家口市中级人民法院副院长田永祯带领民二庭全体干警，来到位于怀来县存瑞镇南山堡村的董存瑞烈士纪念馆，开展了“追寻英雄足迹，传承革命精神”主题党日活动，缅怀先烈，重温历史。

在英雄董存瑞雕像前，全体干警向英雄鞠躬致敬，重温入党誓词。

伴随着讲解员激情昂扬的解说和一块块展板、一件件实物的生动展现，干警们

在纪念馆回顾了董存瑞短暂但光辉的一生，强烈地感受到董存瑞大义凛然、铁骨铮铮、革命理想大于天的崇高革命精神。尤其是看到运用声光电综合技术手段重现董存瑞舍身炸碉堡、高喊“为了新中国，前进”的历史时刻时，全体干警身临其境，仿佛置身于战斗中，深深感受到了思想上的洗礼、心灵上的触动、精神上的震撼。

英雄的不朽精神时刻激励着每一位干警。干警们表示要铭记英雄丰功伟绩，以英雄为学习榜样，传承红色基因，在新时代不忘初心，敢于担当，无私奉献，司法为民。

## 石家庄中院集中宣传预防犯罪



河北法制报讯（李胜博）6月23日，石家庄市中级人民法院集中开展了“打击电信网络诈骗”“防范非法集资”及“珍爱生命、拒绝毒品”现场宣传活动，切实提升人民群众的防范意识，警醒人们远离犯罪。

该院干警发挥专业性、权威性等优势，以电信网络诈骗、非法集资和毒品犯罪的基本概念、表现形式、主

要危害及防范等常识为主题内容，制作了防范经济犯罪、毒品犯罪手册，在公园、街口同时发放，并现场普及法律知识，向社会公众揭示常见的犯罪手法，增强自我保护能力。活动中，干警共发放宣传手册300余份，现场解答群众问题20余人次，收到较好的宣传效果。图为干警正在进行普法宣传 李胜博 摄



深度落实案件繁简分流 严抓案件评查纠错 打造多项特色亮点

## 衡水法院扎实推进“我为群众办实事”实践活动

河北法制报讯（张贺）6月22日，衡水市“学史力行为民解忧——我为群众办实事”系列主题新闻发布会召开，衡水市中级人民法院新闻发言人、党组成员、政治部主任崔保东介绍了衡水法院开展“我为群众办实事”实践活动取得的成效。

衡水中院不断深化一站式多元解纷和诉讼服务体系建设，在诉讼服务大厅张贴网上立案和跨域立案等诉讼流程图，为当事人提供载有诉讼风险提示及诉讼文书样式的明白纸；保证12368诉讼服务热线畅通，及时进行诉讼解答、联系法官、投诉建议；实现了网上立案、跨域立案全覆盖。今年以来，该院12368热线共接听7192次，网上立案10303件，网上质证5632件，网上开庭1247件。深度落实案件繁简分流、简案快审、小额速裁等制度，缩短办案周期，同时规范审限管理、案件排

期、文书送达。中院速裁团队平均审理时长19天，着力减少群众诉讼时间成本。

衡水两级法院少年法庭全部挂牌，统一审理辖区内涉未成年人刑事、民事、行政案件，切实做好未成年人权益保护和犯罪预防工作。全面实现案件流程阳光透明，依托数字法院应用系统，向案件当事人同步推送审判流程信息；深入推进行政审判、庭审活动、裁判文书、执行信息“四大公开”平台全面运行，落实庭审直播工作，不断拓展司法公开的广度和深度。

衡水法院严抓案件评查纠错工作，邀请高等院校专家学者组建了第三方团队开展案件评查和瑕疵案件、问题案件甄别；对发回重审、改判、指令再审、抗诉再审、长期未结等案件开展专项评查，严格按照审判责任制相关规定确定责任追究，全面提升办案质效和司法公信力。

衡水法院还加强法治宣

传，组织法院干警“进企业、进社区、进村屯、进学校、进单位”400余人次，向群众提供法律咨询、法律服务，引导广大群众自觉守法、遇事找法、解决问题靠法。常态化开展志愿服务活动，结合衡水创建全国文明城市，开展弘扬文明新风、“访千楼进万家”等，每名党员干警实地对接服务不少于两次，每名法官不少于三次。该院还开展了为期一个月的“今日执行”系列执行活动，切实为群众解决一批“急难愁盼”问题。

在工作推进过程中，衡水中院打造了诉讼案件“码上通”、陪审制度、案件合议实质化以及首创立案、保全、查控“三同步”工作机制等多项特色亮点。截至目前，衡水法院审判执行质效居全省法院第二；据省委政法委委托第三方调查显示，衡水法院队伍以79.71%的满意度蝉联全省法院队伍满意度第一位。

## 法院周刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635  
副主任：韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
本期编辑：李胜男 13463962628  
刘帅 18032890055  
章影华 15131450199  
法院周刊邮箱：fayuanzk@126.com

责编：李胜男